

全面学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想 奋力开创纪检监察工作高质量发展新局面

——在中国共产党山东省第十二届纪律检查委员会第三次全体会议上的工作报告

(2024年1月29日)

夏红民

（四）驰而不息纠治“四风”，中央八项规定堤坝持续加固

一刻不停顿刹享乐奢靡歪风。聚焦易发多发的违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规使用公车、违规公款旅游、违规发放津补贴或福利等问题，常态化紧盯重要节点开展明察暗访、通报曝光典型案例。全省共查处享乐主义、奢靡之风问题2982个，批评教育和处理38000人。开展党员干部、公职人员酒驾醉驾背后“四风”和腐败问题专项整治，公开通报由风及腐、风腐一体典型问题。完善作风建设长效机制，修订《落实中央八项规定精神制度汇编》。

（五）全面加强党的纪律建设，严纪律、强监督、重激励的氛围更加浓厚

强化经常性纪律教育。推动党委（党组）理论学习中心组和各级党校（行政学院）、干部学院把党章党规党纪教育作为必修课。深化分层分类警示教育，协助省委组织开展全省党风廉政建设警示教育活动，召开全省党风廉政建设警示教育大会，编辑严重违纪违法干部忏悔录，摄制教育片9部。充分发挥省廉政教育馆阵地作用，3.3万人到馆接受教育。开展“青廉课堂”等活动，加大年轻干部教育管理监督力度。

（六）发挥政治巡视利剑作用，巡视震慑力不断增强

巩固深化政治巡视。修订《十二届省委巡视工作规划》。部署开展十二届省委第三、第四轮巡视，统筹安排常规巡视、机动巡视和提级巡视，深入揭示一批共性、深层次问题。完善组办会商机制，着力提高巡视质量。

（七）持续深化纪检监察体制改革，推动党的自我革命制度规范体系日臻完善

一体推进“三项改革”。省纪检监察体制改革专项小组召开2次会议，制定《2023年全省深化纪检监察体制改革工作要点》。深化派驻机构改革，组建省纪委监委派驻机构主要责任人追责述廉，启动向省属本科高校和省管企业派驻纪检监察组改革试点，完善省管企业、省属本科高校纪检监察机构与派驻行业主管部门纪检监察组、驻地纪委监委等协作配合机制。深化落实省纪委监委派驻纪检监察组和省管企业、省属本科高校纪检监察机构问题线索处置研判指导会议制度。完成市县乡监察官等级首次确定工作。制定数字纪检监察体系建设规划（2023—2027年），以大数据、信息化赋能正风肃纪反腐。

（八）巩固拓展主题教育成果，坚持用党的创新理论统领纪检监察工作

习近平新时代中国特色社会主义思想是推进党的自我革命的根本遵循，必须学深悟透，融会于心、见之于行。要在深化上下功功，实施思想政治建设“铸魂工程”，健全并严格执行“第一议题”、理论学习中心组集体学习制度，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为纪检监察干部教育培训主题主线，加强宣传解读，切实增强学习的系统性、针对性、实效性。要在内化上下功夫。把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，深刻领悟其中的道理学理哲理，在学思践悟中汲取奋进力量。要在转化上下功夫。将党的创新理论作为解决一切问题、推动一切工作的“金钥匙”，自觉从中共找理念、找思路、找方法、找举措，强化调查研究，推动解决制约纪检监察工作高质量发展的新问题、深层次问题，用正风肃纪反腐的实际成效检验学习成果。

（九）精准有力深化政治监督，坚决扛起“两个维护”根本政治责任

深入推进新时代党的自我革命，必须把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为政治监督根本任务，推动全省各级对标对表、紧跟看齐。

（十）持续深化党的纪律建设，把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来

全面加强纪律建设是推进党的自我革命的重要保障，必须在全链条全周期全覆盖上持续用力，明方向、立规矩、正风气、强免疫。

（十一）持续深化党的纪律建设，把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来

全面加强纪律建设是推进党的自我革命的重要保障，必须在全链条全周期全覆盖上持续用力，明方向、立规矩、正风气、强免疫。

（十二）持续深化党的纪律建设，把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来

全面加强纪律建设是推进党的自我革命的重要保障，必须在全链条全周期全覆盖上持续用力，明方向、立规矩、正风气、强免疫。

一些重点行业领域腐败问题时有发生；形式主义、官僚主义问题依然突出，为基层减负、推动优化营商环境需要久久为功。有的纪检监察干部理论修养和政治能力还不高，斗争精神和斗争本领亟需提升；有的执行制度不严，规范化、法治化、正规化水平还有差距；个别甚至执纪违纪、执法违法，“灯下黑”问题不同程度存在，等等。对这些问题，我们已经采取措施加以解决，还要持之以恒、常抓不懈。

二、认真学习领悟习近平总书记关于党的自我革命的重要思想

党的十八大以来，习近平总书记带领全党以前所未有的决心力度推进全面从严治党，创造性提出一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略，形成习近平总书记关于党的自我革命的重要思想。在二十届中央纪委三次全会上，习近平总书记科学回答我们党为什么要自我革命、为什么能自我革命、怎样推进自我革命的三个重大问题，明确提出推进自我革命“九个以”的实践要求。这是我们党坚持“两个结合”推进理论创新取得的新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的新篇章，标志着我们党对马克思主义政党建设规律、共产党执政规律的认识达到新高度。

这一重要思想彰显了我们党以伟大自我革命引领伟大社会革命的历史主动。习近平总书记深刻指出，要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好，我们党必须勇于进行自我革命。自我革命成效直接关系到党能否永远不变质、不变色、不变味，决定中国特色社会主义事业成败。新征程上，只有通过自我革命祛杂质、强免疫、壮筋骨，我们党才能不忘初心、牢记使命，在以自我革命引领社会革命的历史进程中始终成为坚强领导核心，不断夺取强国建设、民族复兴的新胜利。

这一重要思想指明了我们党敢于直面问题、勇于自我革命的根源所在。习近平总书记深刻指出，我们党没有任何自己特殊的利益，这是我们党敢于自我革命的勇气之源、底气所在。正是因为始终代表最广大人民根本利益，从来不代表任何利益集团、任何权势团体、任何特权阶层的利益，我们党才有了彻底的自我革命精神，才能从不讳疾忌医、敢于直面问题，不断坚持真理、修正错误，历经沧桑而初心不改、饱经风霜而本色依旧。

这一重要思想表明了我们党贯通用好“两个答案”、解决大党独有难题的信心决心。习近平总书记深刻指出，解决大党独有难题必然是一个长期而艰巨的过程，这就决定了全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。新征程上，只要自觉把人民监督和自我革命有机统一起来，实现自律和他律的良性互动、相得益彰，我们党就一定能够解决好大党独有难题、跳出治乱兴衰历史周期率。

这一重要思想找到了我们党永葆生机活力、走好新的赶考之路的实践路径。习近平总书记深刻阐述推进党的自我革命的根本保证、根本目的、根本遵循、战略目标、主攻方向、有效途径、重要着力点、重要抓手和强大动力，既有战略安排又有工作部署，既有认识论又有科学方法论。新征程上，必须牢牢把握“九个以”的实践要求，牢记“三个务必”、践行“三严三实”，把党的自我革命的思路举措搞得更加严密，把每条战线、每个环节的自我革命抓实具体、抓深入，纵深推进全面从严治党的自我革命成为时代先锋、民族脊梁。

纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量，必须真学真懂真信真用习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，自觉贯彻到纪检监察工作全过程各方面。要淬炼思想武器，深刻领悟这一重要思想的精神实质、实践要求，从中悟规律、学方法、增智慧，做好自我革命的坚定推动者和示范践行者。要秉承坚定信念，坚信在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们党完全能够依靠自身力量解决自身问题，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于纪检监察事业，把党的自我革命进行到底。要扛起职责使命，带头贯彻自我革命要求，强化斗争精神和斗争本领养成，坚定不移正风肃纪反腐，为推动新征程党的自我革命展现新气象新贡献力量。

三、2024年主要工作

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务、推进现代化强省建设的关键一年。做好今年纪检监察工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，全面落实习近平总书记关于山东工作的重要指示要求，坚决落实全面从严治党战略方针，认真落实二十届中央纪委三次全会、省第十二次党代会和省委十二届历次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，巩固拓展主题教育和教育整顿成果，忠诚履行党章和宪法赋予的职责，推动健全全面从严治党体系，纵深推进正风肃纪反腐，纵深推进新征程纪检监察工作高质量发展，为新时代社会主义现代化强省建设提供坚强保障。

（一）巩固拓展主题教育成果，坚持用党的创新理论统领纪检监察工作

习近平新时代中国特色社会主义思想是推进党的自我革命的根本遵循，必须学深悟透，融会于心、见之于行。要在深化上下功功，实施思想政治建设“铸魂工程”，健全并严格执行“第一议题”、理论学习中心组集体学习制度，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为纪检监察干部教育培训主题主线，加强宣传解读，切实增强学习的系统性、针对性、实效性。要在内化上下功夫。把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，深刻领悟其中的道理学理哲理，在学思践悟中汲取奋进力量。要在转化上下功夫。将党的创新理论作为解决一切问题、推动一切工作的“金钥匙”，自觉从中共找理念、找思路、找方法、找举措，强化调查研究，推动解决制约纪检监察工作高质量发展的新问题、深层次问题，用正风肃纪反腐的实际成效检验学习成果。

（二）精准有力深化政治监督，坚决扛起“两个维护”根本政治责任

深入推进新时代党的自我革命，必须把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为政治监督根本任务，推动全省各级对标对表、紧跟看齐。

（三）持续深化党的纪律建设，把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来

全面加强纪律建设是推进党的自我革命的重要保障，必须在全链条全周期全覆盖上持续用力，明方向、立规矩、正风气、强免疫。

“圈子”、“拜码头”、“搭天线”，及时消除政治隐患；聚焦政治责任，把监督重点放在推动各级党组织（党组）和领导干部特别是“一把手”担当领导责任上；聚焦政治立场，督促党员干部坚决站稳党性立场和人民立场，始终为党尽责、为民造福；聚焦党内政治生活，督促各级党组织落实民主集中制，进一步增强政治功能和组织功能。坚持从政治上查、政治上查，善于从工作偏差中查找政治问题、从苗头倾向中发现政治端倪，保持高度的政治敏锐性。举办提高政治监督能力专题研讨班，切实增强以“两个维护”统揽政治监督的能力本领。

胸怀“国之大者”加强监督检查。坚持把推进中国式现代化作为最大的政治，把高质量发展作为新时代的硬道理，做到党中央决策部署到哪里、政治监督就跟进到哪里。聚焦习近平总书记重要指示精神、党的二十大战略部署，围绕“三新一高”、全面深化改革开放、推动高水平科技自立自强、增进民生福祉等党中央大政方针，以及省委深入落实黄河重大国家战略、推动绿色低碳高质量发展先行区建设、推进新型工业化、守牢安全发展底线等工作安排，靶向监督、精准发力，确保政令畅通、步调一致。持续深入开展黄河流域生态保护和高质量发展专项监督、护航优化营商环境专项行动，紧盯重大政策、重大项目、重大资金、重大工程，选取“小切口”集中开展整治，推动政治监督走深走实。

健全政治监督制度机制。将政治监督和日常监督紧密结合起来，深化运用“一台账、两清单、双责任、双问责”监督机制，做好政治监督活页“建管用”。常态化开展党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示精神批示落实情况“回头看”，完善对跨地区跨部门重大战略的协同监督机制，确保贯彻到位。

（三）持续发力、纵深推进反腐败斗争，下大气力铲除腐败滋生的土壤和条件

反腐败是最彻底的自我革命，面对依然严峻复杂的形势，绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲，必须一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

在保持高压态势上纵深推进。继续紧盯重点问题、重点领域、重点对象、新型腐败和隐性腐败，把严政商勾连的腐败作为攻坚战重中之重，坚决防止利益集团、权势团体向政治领域渗透。深化整治金融、国企、能源、烟草、医药、基建工程和招投标等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败，持续抓好国有企业“靠企吃企”问题常态化监督整治。坚决惩治群众身边腐败问题，瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点开展集中整治；深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，推动扫黑除恶“打伞破网”常态化机制化。全面推进“清廉村居”建设。深化“天网”行动，一体构建追逃防逃追赃机制。

在强化以案促改、以案促治上纵深推进。做好办查案件“后半篇文章”，加强类案分析，督促协同有关部门开展专项治理。完善纪检监察建议的提出、督办、反馈和回访监督机制，强化刚性约束。推动重点领域体制机制改革、新兴领域治理机制建设，促进完善公共资源配置、公共资源交易、公共产品生产等领域市场运行机制，堵塞制度漏洞，减少设租寻租机会。

在新时代廉洁文化建设的纵深推进。全面推动“清廉山东”建设，持之以恒净化政治生态。推动新时代廉洁文化建设融入党的宣传思想工作，丰富廉洁文化产品，确定一批廉洁文化示范基地，深入宣传廉洁理念、廉洁典型，注重家庭家教家风建设。创新警示教育方式，深刻剖析典型案例，健全以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责机制，营造崇廉拒腐的良好风尚。

在受赠行贿一起查上纵深推进。严惩行贿行为，坚决查处那些老拉干下水、危害一方的行贿人，健全对重点行贿人的联合惩戒机制，通报典型案例以正视听。严查利益链条，加大对行贿所获不正当利益的追缴和纠正力度，强化对行贿、介绍行贿、洗钱等腐败关联犯罪的全链条惩治，严惩政治骗子，坚决铲除“围猎”这个政治生态污染源。

在反腐败能力建设上纵深推进。加强党对反腐败斗争的集中统一领导，有力有效协助党委组织协调反腐败工作。完善监察执法与刑事司法衔接机制，促进监察机关与司法机关、执法部门在办理职务违法犯罪嫌疑人互相配合、互相制约。完善反腐败工具箱，加大审计等移送问题线索查处力度，深化腐败预警惩治联动机制，加强廉洁风险隐患动态监测，推动用好缺席审判和违法所得没收程序，加大对新型腐败和隐性腐败的甄别和查处力度。

（四）严到底落实中央八项规定精神，持之以恒纠“四风”树新风

作风建设始终是党的自我革命的重要切点和突破口，必须将中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠，坚决防止风成俗、养成习惯。

严防享乐奢靡反弹回潮。对违规吃喝开展专项整治，严查“吃公函”、“吃空饷”、“吃老板”、“吃下级”等问题，坚决防止金融、国企等单位公务接待“特殊论”。严防隐形变异，及时发现和查处“快递送礼”以及借培训考察、党建活动等名义公款旅游问题。完善风腐同查同治工作机制，既“由风查腐”，深挖不正之风背后的请托办事、利益输送等腐败问题；又“由腐纠风”，细查腐败背后的享乐奢靡等作风问题。持续压实纠治“四风”主体责任和监管责任，推动党政机关习惯过紧日子，以新风正气护航“走在前、开新局”。

重拳纠治形式主义、官僚主义。紧盯“关键少数”，从领导干部抓起，领导干部做起，不断涵养求真务实、团结奋斗的新时代新风。紧盯影响党中央决策部署落实落地现象，重点纠治口号响亮落实差、搞本位主义、做表面文章等问题。紧盯影响高质量发展的不作为乱作为现象，着力整治贪大求洋、任性决策、敷衍甩锅、敷衍塞责、冷硬横推等问题。紧盯加重基层负担现象，深化治理文山会海、督查检查调研扎堆、工作过度留痕、任务层层加码、“指尖上的形式主义”等问题。紧盯权力观扭曲、政绩观错位现象，严肃查处急功近利、竭泽而渔、搞“政绩工程”、数据造假以及“新形象工程”等问题。巩固基层治理不良现象及不担当不作为乱作为问题专项整治成果，健全对形式主义、官僚主义的惩戒机制，推动党员干部崇尚实干、不务虚功。

（五）持续深化党的纪律建设，把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来

全面加强纪律建设是推进党的自我革命的重要保障，必须在全链条全周期全覆盖上持续用力，明方向、立规矩、正风气、强免疫。

（六）持续深化党的纪律建设，把从严管理监督和鼓励担当作为高度统一起来

全面加强纪律建设是推进党的自我革命的重要保障，必须在全链条全周期全覆盖上持续用力，明方向、立规矩、正风气、强免疫。